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CEMEX-Tec Award 2018: Unternehmer für soziales Engagement ausgezeichnet

[bookmark: _GoBack]Die 8. Ausgabe des CEMEX-Tec Award würdigt 17 Projekte von Unternehmern und Innovatoren, die wichtige gesellschaftliche Verbesserungen anstoßen. Der Preis wurde 2018 erstmals weltweit ausgeschrieben.

Das internationale Baustoffunternehmen CEMEX und die Universität Tecnológico de Monterrey loben den CEMEX-Tec Center for Sustainable Development Award seit acht Jahren aus. Ausgezeichnet werden wirkungsvolle Vorschläge und Projekte in den Bereichen nachhaltige Entwicklung, Innovation und soziales Unternehmertum, die die wirtschaftliche Entwicklung, das soziale Engagement von Gemeinden und die Erhaltung natürlicher Ressourcen fördern.

2018 waren zum ersten Mal nicht mehr nur Teilnehmer aus Mexiko und Lateinamerika dabei. Die aktuelle Ausgabe des Wettbewerbs hatte entsprechend mit 701 Projekten aus 29 Ländern weit mehr Teilnehmer als der CEMEX-Tec Award im Vorjahr.

Die Erstplatzierten im Wettbewerb für Mexiko und Lateinamerika und im weltweiten Wettbewerb stehen jetzt fest. In der Kategorie „Transforming Communities“ erhalten ein Projekt zum Schutz und zur Kultivierung von Vanillepflanzen in der mexikanischen Region Veracruz und das ecuadorianische Projekt Pakuna-Paipe, das indigenen Kleinbauern Bewässerung ermöglicht, je 25.000 US-Dollar. In der Kategorie „Social Entrepreneurs“ werden 15 weitere Projekte mit Trainingsprogrammen unterstützt, und die drei Bestplatzierten erhalten je 10.000 US-Dollar Startkapital. 

Seit der Stiftung des Preises im Jahr 2011 wurden mehr als 2000 Projekte für den CEMEX-Tec Award eingereicht. In diesem Jahr kamen Vorschläge aus 29 Ländern, darunter Indien, die Philippinen, Singapur, Ägypten, Spanien, Kolumbien, Peru und Mexiko. Auch 120 Universitäten nahmen teil, davon etwa je die Hälfte aus Mexiko und aus dem Ausland. 

„Wir sind auf diese große Resonanz sehr stolz und fühlen uns verpflichtet, auch weiterhin Unternehmern aus aller Welt Türen zu öffnen. Es ist ganz wichtig, innovative Initiativen zu fördern, die auf eine echte Transformation und einen grundlegenden Wandel in den jeweiligen Gemeinden hinwirken“, unterstreicht Martha Herrera, Corporate Director of Social Responsibility von CEMEX und des CEMEX-Tec Center for Sustainable Development.

„Es ist sehr erfreulich, dass dieser Wettbewerb heute weltweit ausgeschrieben wird“, meint David Garza, Dekan der Tecnológico de Monterrey. „Was als kleine lokale Initiative begonnen hat, überschreitet heute Grenzen. Dies zeigt die Wirkmächtigkeit dieses Preises, der darauf abzielt, das unternehmerische Ökosystem zu unterstützen, und zwar auch über Mexiko hinaus.“


Zur Gewinnerliste des CEMEX-Tec Award 2018: http://www.cdcs.com.mx/premio/
Mehr zum CEMEX-Tec Center for Sustainable Development: http://www.cdcs.com.mx/?lang=en 
Mehr über die Tecnológico de Monterrey: www.tec.mx
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CEMEX-Projekte aus Forschung & Entwicklung, Innovation und Geschäftsentwicklung sind Teil des globalen F&E-Netzwerks, das unter Leitung der CEMEX Research Group AG mit Sitz in der Schweiz steht.
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