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Von Menschen für Menschen: CEMEX Deutschland legt neuen Nachhaltigkeitsbericht vor
Konkrete Beispiele für praktisch umgesetzte Nachhaltigkeit im Unternehmen zu zeigen – das ist das Ziel des neuen Nachhaltigkeitsberichtes der CEMEX Deutschland. Selbstverständlich wird auch die Einbindung des Themas in die Unternehmensstrategie deutlich gemacht.
Der anspruchsvoll gestaltete Nachhaltigkeitsbericht stellt auf 28 Seiten das Geschäftsumfeld der CEMEX Deutschland des Jahres 2013 dar, gibt einen Rückblick auf die wichtigsten Ereignisse und einen Ausblick auf kommende Veränderungen. 
„Für alle unsere strategischen Nachhaltigkeitsziele –  Werte schaffen, Verantwortungsvoller Umgang mit der Umwelt, Einbindung unserer Anspruchsgruppen - geben wir anschauliche Projektbeispiele“, erklärt Dr. Esther-Celia Heidbüchel, Director Sustainability der CEMEX Deutschland AG. „Dieser Bericht ist das Ergebnis einer permanenten Kommunikation mit allen unseren Unternehmensbereichen: Zement, Mineralische Rohstoffe, Transportbeton, Bauchemie und Logistik. Diese Innensicht wird kontinuierlich auch mit unseren externen Anspruchsgruppen abgeglichen – Wir hören unseren Kunden, Kooperationspartnern und Lieferanten zu.“ 
Die Themenauswahl ist das Ergebnis dieser Dialoge. 
Die berücksichtigten Gesellschaften sind die CEMEX Deutschland AG und ihre konsolidierten Tochterunternehmen, der Berichtszeitraum ist das Geschäftsjahr 2013. Es ist nach 2011 der zweite vollständige Bericht des Unternehmens, 2012 erschien ein Zwischenbericht.
Die CEMEX Deutschland AG ist eines der größten und leistungsstärksten Baustoffunternehmen in Deutschland und steht für eine Tradition von 60 Jahren Baustoffherstellung. An mehr als 200 Standorten sind knapp 2500 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter beschäftigt. Die CEMEX Deutschland AG gehört zu CEMEX S. A. B. de C. V., einem weltweit aktiven Unternehmen mit Hauptsitz in Monterrey, Mexiko.
Druckexemplare können über nachhaltigkeit.de@cemex.com bestellt werden. Nachhaltigkeitsbericht 2013 der CEMEX Deutschland AG 
zum download: www.cemex.de -> Nachhaltigkeit -> Report 
Abb. Titelseite
Der aktuelle Nachhaltigkeitsbericht von CEMEX Deutschland befasst sich mit dem Geschäftsjahr 2013. 
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