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CEMEX investiert 280 Millionen US-Dollar in die
Verbesserung der Luftqualität weltweit
· Das Unternehmen erreicht erheblich geringere Emissionen, die sich auf die Luftqualität auswirken.

[bookmark: _GoBack]
Anlässlich der Feier des „Internationalen Tags der sauberen Luft für blauen Himmel“ der Vereinten Nationen am 7. September 2020 bekräftigte CEMEX sein Bekenntnis zur angestrebten Verbesserung der Luftqualität in Städten und Umlandregionen. CEMEX hat seit 2013 über 280 Millionen US-Dollar in Technologie zur Messung, Kontrolle und Minderung der betriebsbedingten Gas- und Partikelemissionen investiert. Durch diese kontinuierliche Investition hat das Unternehmen internationale Standards eingeführt, die in allen Betriebstätigkeiten mit den weltweit striktesten Emissionsvorschriften übereinstimmen.

Infolgedessen erreichte CEMEX bis Ende 2019 erhebliche Emissionssenkungen im Vergleich zu den Ausgangsmesswerten von 2005, das Jahr, in dem das Unternehmen begann, in die Verbesserung der Luftqualität zu investieren. Bis zum 31. Dezember 2019 hat CEMEX seine Staubemissionen um ca. 90 %, seine Schwefelemissionen (SOx) um fast 60 % und seine Stickoxide (NOx) um nahezu 50 % gesenkt.

„Derzeit haben 95 % unserer Zementwerke eine Zertifizierung nach ISO 1400, was unser Bekenntnis zu den strengsten Umweltstandards unterstreicht, während 97 % unserer Produktionsanlagen bereits ein System für die kontinuierliche Überwachung von wesentlichen Luftschadstoffen implementiert haben. Diese Systeme sind auf eine Echtzeit-Anpassung ausgelegt, um sicherzustellen, dass wir stets die Grenzwerte einhalten, die durch die weltweit striktesten Umweltvorschriften festgelegt sind. Die COVID-19-Pandemie ruft uns wieder die Wichtigkeit von sauberer Luft und blauem Himmel für unsere Gesundheit und unser Wohlbefinden in Erinnerung. Dies erklärt unser Bekenntnis für kontinuierliche Investitionen in die Minderung unserer Emissionen bei allen unseren weltweiten Betriebstätigkeiten“, sagte Fernando A. Gonzalez, CEO von CEMEX.

„Gedenktage wie der Internationale Tag der sauberen Luft für blauen Himmel erinnern uns alle, insbesondere global führende Unternehmen, an unsere immense Verantwortung für den Erhalt aller natürlichen Rohstoffe und für den Schutz der Umwelt zum Wohle der heutigen und zukünftigen Generationen“, merkte Fernando A. Gonzalez an.

CEMEX ist ein global tätiges Baustoffunternehmen, das hochwertige Produkte und zuverlässige Dienstleistungen bietet. CEMEX hat vielfach unter Beweis gestellt, durch innovative Lösungen für die Baubranche, Effizienzsteigerungen und Engagement für eine nachhaltige Zukunft dafür zu sorgen, dass alle, die mit dem Unternehmen in Verbindung stehen, daraus Vorteile gewinnen. Weitere Informationen finden Sie unter www.cemex.com. 
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CEMEX-Projekte aus Forschung & Entwicklung, Innovation und Geschäftsentwicklung sind Teil des globalen F&E-Netzwerks, das unter Leitung der CEMEX Research Group AG mit Sitz in der Schweiz steht.
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