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Zementwerk Rugby in Großbritannien: CEMEX investiert 25 Millionen US-Dollar in den Ausstieg aus fossilen Brennstoffen 


MONTERREY, MEXIKO. MÄRZ 2021 - Wie CEMEX bekannt gab, wird das Unternehmen 25 Millionen US-Dollar in ein neues Verfahren investieren, um fossile Brennstoffe in seinem Zementwerk Rugby im Vereinigten Königreich zu substituieren. Die Maßnahme ist Teil der „Future in Action“ Initiative, mit dem das Unternehmen CO2-Neutralität erreichen will. 

Das neue Verfahren, das den Einsatz von grünem Wasserstoff im Produktionsprozess vorsieht, wird voraussichtlich im Juni 2021 voll betriebsbereit sein. Nach der Fertigstellung wird das System eine Einsatzrate von 100 % alternativen Brennstoffen erlauben. 

Diese wichtige Investition soll den Verbrauch von fossilen Brennstoffen am Standort reduzieren. CEMEX ist einer der konsequentesten Verfechter der Kreislaufwirtschaft und führend bei der Nutzung alternativer Brennstoffe. In seinen europäischen Betrieben erreicht das Unternehmen dabei einen Anteil von mehr als 60 %, was deutlich über dem Branchendurchschnitt liegt. Im Vereinigten Königreich bezieht CEMEX zudem 100 % des Stroms aus erneuerbaren Quellen. 

Das Projekt ist Teil eines Investitionsprogramms im Vereinigten Königreich mit einem Volumen von 100 Millionen US-Dollar, das dazu beigetragen hat, die CO2-Emissionen von CEMEX‘ Aktivitäten in Europa gegenüber 1990 um 35 % zu reduzieren, und zwar schon zehn Jahre vor dem entsprechenden weltweit geltenden Unternehmensziel. CEMEX hat sich verpflichtet, die CO2-Emissionen seiner Aktivitäten in Europa bis 2030 um mindestens 55 % zu reduzieren, was der Vorgabe der Europäischen Kommission für alle ihre Mitgliedsstaaten entspricht. Mit der aktuellen Investition trägt CEMEX entscheidend dazu bei, diese Zusage zu erfüllen.

„Wir sind überzeugt, diese äußerst wichtige Investition in die modernisierte Anlage unterstützt das Vorhaben von CEMEX, den Einsatz von fossilen Brennstoffen sowohl aus ökologischen als auch aus wirtschaftlichen Gründen zu minimieren. Sie wird es dem Werk in Rugby ermöglichen, durchgängig mit bis zu 100 % alternativen Brennstoffen zu arbeiten, was unseren Klimaschutzzielen zugutekommt“, sagte Sergio Menendez, President of CEMEX Europe, Middle East, Africa & Asia. 

Über CEMEX
CEMEX ist ein global tätiges Baustoffunternehmen, das hochwertige Produkte und zuverlässige Dienstleistungen bietet. CEMEX hat vielfach unter Beweis gestellt, durch innovative Lösungen für die Baubranche, Effizienzsteigerungen und Engagement für eine nachhaltige Zukunft dafür zu sorgen, dass alle, die mit dem Unternehmen in Verbindung stehen, daraus Vorteile gewinnen. Weitere Informationen finden Sie unter www.cemex.com
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CEMEX-Projekte aus Forschung & Entwicklung, Innovation und Geschäftsentwicklung sind Teil des globalen F&E-Netzwerks, das unter Leitung der CEMEX Innovation Holding AG mit Sitz in der Schweiz steht.
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